

## 美国的一流二流和三流

很遗憾，特朗普上台以来，不但没有像小罗斯福那样团结人民（包括做好国际团结），反而因为他的政策和表现，加大了这一裂痕。这无疑是令美国人真正失望的。

设想一个美国人，因为疫情而烦躁不安，或者居家宅不住，或者复工无穷期，或者干脆就没了工作，更何况储蓄或可支配资产又不足，所谓贫贱夫妻百事哀，正在闹家庭矛盾或准备闹情绪时，忽然弗洛伊德的事情来了，上街是很自然的选项，既发泄了不满，又站在了正义的一面，何乐而不为？

美国种族歧视的事情多了，为什么这次会闹起来，闹得这么大，而且辐射各国，除去弗洛伊德事件非常恶劣，警察下手太狠之外，疫情起到了关键作用。在种族歧视和执法不公的愤怒宣泄之外，隐含着人们对政府在疫情中的表现极端失望和严重不满。

有两个时刻让美国表现得像极了“第三世界”。上一次是卡特里娜飓风，在那次美国媒体都承认的“第三世界”的场景中，遇难者和逃难者中绝大多数都是黑人，以及中低收入人群。从某种意义上说，今天明尼苏达的种子，那时已经种下了。到了“占领华尔街”运动，事态进一步深化了，99%和1%的斗争表明，美国社会已不是简单的阶层固化问题，而是赤裸裸的贫富差距问题，或者也可以称作阶级斗争问题。

这一次又像极了“第三世界”。从疫情到抗议，美国政府几乎是无所作为，除了甩锅给他人，甚至于出现了忧虑中国破坏美国的疫苗研制过程的荒唐到家的言论。一切都是乱糟糟的，在乱糟糟的人流中，普通美国人心中充满了不满和怨愤，也进一步感受到了贫富差异和社会不公。在很多美国人一边忧虑疫情、一边忧虑就业的时候，美国的富人们则躲在豪宅和别墅中谈论着如何抄底（这也使得美股能够迅速收复失地）。两厢对比，是如此强烈。

黑人则是弱势中的弱势。没有什么积蓄，又眼睁睁地没了工作，政府一天到晚也不知瞎忙什么，白宫里的那位成天不是发推特，就是说些前言不搭



张国庆

后语的话。弗洛伊德事件发生了，非洲裔心里那个恨，你们警察拿我们黑人还当人吗？上街去，示威去，暴力点儿的就多了几许戾气，也夹杂着一些趁火打劫的人，局势变得一发而不可收拾。白人和其他种族的中低收入者，也加入到了浩浩荡荡的队伍中来，而且隐约有扩大化的趋势。

美国社会进一步撕裂开来。想当初，特朗普能够当选，一个重要原因是人们对于“新鲜人”的期待，期待他能够一改美国的颓势，一改撕裂的现状。但是，很遗憾，特朗普上台以来，不但没有像小罗斯福那样团结人民（包括做好国际团结），反而因为他的政策和表现，加大了这一裂痕。这无疑是令美国人真正失望的。

这一场景不但折射出美国社会的分裂现状，折射出美国政府的国家治理弱点，也折射出美国令人失望的“第三世界”场景，对此前总统奥巴马表示，这是美国人认识并解决“挑战、结构性问题”的机会。可以说，美国现在是一流的科技、军事和经济实力，二流的社会管理与国家治理，三流的政府与总统。

没有人比特朗普更懂得疫情的一切。没有人比特朗普更懂得冲突的原由。没有人（如果特朗普稍稍客气点，算上林肯吧）比特朗普更加伟大。

但在历史学家看来，特朗普如果现在就进入美国总统排行榜的话，只能站在倒数的位置。在团结而不是分裂这个国家的角度上，特朗普与小罗斯福总统可谓是天壤之别。

在小罗斯福总统的夫人埃莉诺·罗斯福看来，富兰克林·罗斯福最可贵的地方是他与人民之间有着真正的交流，在罗斯福总统去世后，埃莉诺感慨地说：无论走到哪里，都会“发现有这么多的人会停下来与我说话，我的心里感到暖洋洋的，他们下巴士时，经常只轻声说一句：我们爱你的丈夫”。

美国现在是一流的科技、军事和经济实力，二流的社会管理与国家治理，三流的政府与总统。

✉ [发自北京]